

# 中俄能源合作 互补互利互惠

上海社会科学院国际关系研究所研究员 丁佩华



## 专家纵论

之间陆路已经实现每年2000多万吨原油的供需合作;随着核电合作项目的开展,俄罗斯技术建造的田湾核电站一期工程已经发电,而后续工程也在积极进行;随着俄远东与中国东北电力合作的开展,俄罗斯更多的电力开始输往黑龙江,而俄罗斯的煤炭资源也向中国输出;随着天津石油加工厂开建,未来会有更多的俄罗斯石油产品供应中国市场。除此之外,俄罗斯的天然气资源也是中国市场看好的能源产品。

从目前看,中俄能源合作具有一系列有利于促进自身发展的重要特点:

第一,牢固的坚实的基础。中俄政治互信的加强、两国元首和总理定期合作磋商机制的建立、双边经贸合作的持续发展和合作制度的不断改善、民间人文交流的扩大等都为能源合作的加强创造了有利条件,使得能源合作的基础日益坚固。

第二,能源合作趋向于全面开展。可以说,中俄是世界上少有的在能源各领域开展双边合

作的伙伴国,虽然有的能源合作项目尚未实施,有的能源合作规模尚待拓展,但两国都有积极合作的兴趣和意愿,并为此积极谈判,寻找最佳合作方案。

第三,能源合作趋向于深入、细化和扩大。深入和细化在于,无论是单个合作项目还是总体能源合作,都在原来基础上有新的拓展和延伸,趋向于增加附加值和技术含量。例如,中俄原油供需合作带出对于勘探、开采合作的研究和谈判,带出中俄实施石油加工合作方案和俄罗斯石油公司在中国开设加油站的研究和谈判。扩大就是合作规模的增加,有的能源合作领域虽然尚不理想,但趋势积极。

毋庸置疑,出于对自身利益和市场接受程度、条件的考虑,一些重要项目还需要中俄两国经过艰苦的谈判,需要两国从加速自身经济发展和拓展互利双赢的战略合作空间的高度和大局出发,进一步发掘互补和互利潜力,从而使一些能源合作的战略项目早日上马,使之造福于两国人民。

某种意义上,中俄战略协作伙伴关系的核心内容之一就是双边能源合作。中俄能源合作和其他领域的合作一样,既具有互补、互利和互惠的内在要求,也已经具备发展和深化合作的良好外部环境和条件。尤其是,中俄两国是近邻,因而在能源合作的地理条件和安全方面有着独特的保障性优势。

目前,随着俄罗斯东西伯利亚-太平洋输油管道一期工程投产并加上原来的铁路运输,中俄

# 年末扭转失业曲线? 84%法国人不相信

吉佳妮(上海对外经贸大学)

2013年初,法国总统弗朗索瓦·奥朗德在新年致辞时曾表示将穷尽一切力量扭转失业率曲线,从2013年初到2014年,创造15万个“未来就业岗位”。但据法国《世界报》的报道,奥朗德的这个目标并不被广大法国民众看好:根据法国伊福普7月底的民调显示,84%的法国人在被询问时都对此表示并不相信。与1月相比,就这一问题,法国民众的悲观指数上升了9%。

在右翼党派中,法国人民运动联盟

的支持者和民族阵线的支持者分别有97%和96%的人并不相信奥朗德的承诺。

而左翼党派中,对此表示怀疑的民众也占了大多数。对于如今的政策,只有不超过2%-3%的人认为失业曲线会被扭转。

5月法国就业率略有上升,但6月又迎来了失业高峰,新登记失业者人数达到14900人。8月6日,视察旺达省时,奥朗德再次说道:“扭转失业曲线,我们将很快做到这一点。”

# 欧元区经济现微弱曙光

李君扬(复旦大学经济学院)

8月17日出版的《经济学家》报道,今年第二季度欧元区GDP环比增速为0.3%,虽然微弱但表明欧元区经济终于走出了持续18个月的衰退,迎来了期盼已久的复苏。

两方面因素促成了正增长:一方面,核心国家表现优异,特别是德国充分发挥了欧洲经济火车头的重要作用,GDP环比增长0.7%。法国经济意外增长0.5%同样起到较大作用;另一方面,部分外围国家的表现也鼓舞人心,如意大利和西班牙,尽管两国的GDP仍在萎缩但降幅已大为缩小,目前仅是-0.2%和-0.1%,葡萄牙更是在经历了严重衰退后,第二季度GDP强劲增长了1.1%。

然而也应看到,虽然欧洲经济开始好转,但是总体形势依旧不容乐观,因为:

首先,当下软弱无力的复苏对增加就业作用不大,尤其是南欧国家仍

将饱受惊人的高失业率的煎熬。

其次,与去年同期相比欧元区GDP仍旧下降了0.7%,其中塞浦路斯以-5.2%居跌幅榜首位,希腊的降幅为-4.6%,当季表现优异的葡萄牙也同比萎缩了2%。

再次,与5年前金融危机尚未爆发时的高点相比,当前欧元区GDP萎缩了3%,处于风暴中心的希腊的跌幅为23%。作为对比,现今美国经济已高出危机前4%。欧元区主要经济体中只有德国超过危机前水平,但幅度也只有2%。

最后,各界普遍看淡欧元区经济的中短期前景,问题累累的欧洲银行业更是成为拖累增长的绊脚石。欧央行在最近的预测中就表示,欧元区经济在2013年仍将同比下降0.6%,直到明年才可能实现不到1%的正增长。



### 精致生活 精品体验



#### ■ 精致礼

新客户于活动期任一月的日均资产达1万元,即可获得精美遮阳伞礼品一份。礼品总数9万份,先到先得,送完为止。



#### ■ 精品礼

新开户当月,客户刷借记卡消费达3笔,即可参与抽奖,赢取价值2600元Folli Follie时尚腕表。每月抽取一次,每月中奖名额15名。



#### ■ 惊喜礼

新客户当月,客户刷借记卡消费达3笔,且累计交易额达2000元,即可参与抽奖,赢取价值3888元IPAD 4。每月抽取一次,每月中奖名额6名。



#### 注意事项:

- 每月初我行将以短信或电话方式通知符合条件的客户到开户网点领取遮阳伞礼品,每位客户限得1份。
- 我行将于官方网站公示抽奖中奖客户名单,并将直接配送奖品至客户。

详情请致电95594或登陆上海银行官方网站查询。

## 新户有礼 消费送惊喜

2013年7月1日-2013年10月31日,客户新开我行借记账户,均可赢取精美礼品。

24小时客服热线95594 www.bankofshanghai.com